

MŰRASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap,

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye

== Megjelenik minden vasárnap. ==

Előfétési ár:

egész évre 6 kor. félévre 3 kor. egyé száma 20 fillér.
Előzetési pénzek és reklamációk Hirschl N. könyvnyomdájába küldendők.

Felelős szerkesztő:

SINKOVICH ELEK

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

keziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közleményei a lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábos petítor egyszerű hirdetésnél 20 fill. többi hirdetésnél soronként 12 fill. Bélyegdíj 60 fill. Nyílfejté petítorára 50 fill.

A gazdasági munkás- és cselédségélpénztár.

Azt mondják a XX-ik század jel-szava a humanizmus. Ezen jelszót követve a magyar kormány semmi más intézkedéssel nem vezetette volna át méltóbban a magyar népet a XX-ik század küszöbén, mint azzal, hogy 1901. évi január 1-én életbe léptette a gazdasági munkás- és cselédségélpénztárról szóló 1900. évi XVI-ik törvényezikket.

Ezen nagyfontosságú új törvény koronája annak a számos, üdvös intézkedésnek, melyeket a törvényhozás és a földmívelésügyi kormány a mezőgazdasággal foglalkozó nép sorsának javítása érdekében újabb tett. A legnemesebb emberbaráti csezmék vezérelték a törvényhozást ezen törvény megalkotásánál, amelynek célja a mezőgazdasággal foglalkozó munkás- és cselédszótály anyagi helyzetének javítása, baleset, munkaképtelenség és rokkantság esetében segélyezése, ellátása s ily módon a socialis bajok orvoslása.

És épen azért, mert annyira fontos, messze kiható célokot szolgál az 1900. évi XVI. törvényezik, mert hivatta van a vagyonos osztály, a munkaadók és munkások, valamint cselédek közös érdekében a társadalmi békét fentartani: kell, hogy az egész magyar társadalom örömmel fogadja ezen új intézményt és jóakaratu támogatásával közreműködjék azon célok megvalósítására, melyeket a kormány a gazdasági munkás- és cselédségélpénztár létesítése által elérni óhajt.

Lássuk már most fővonásokban az 1900. évi XVI. törvényezik rendelkezéseit.

A segélypénztárnak alapító, rendes és rendkívüli tagjai vannak. Alapító tag az, aki a pénztárba egyszer s mindenkorra egyszerre legalább 50 koronát befizet. Rendes tag lehet — nemre való tekintet nélkül — minden munkásigazolvánnyal bíró gazdasági munkás vagy cselédkönyvvel bíró gazdasági (külső) cseléd, továbbá minden gazdasággal foglalkozó egyén, ki a belépéskor 14 életévét betöltötte, de

35 életévét még nem haladta túl. A pénztár működésének első öt évében a pénztár tagjául négy korona felvételi díj mellett azon gazdasági munkás és külső cseléd is felvehető, aki életkorának 35-ik évét betöltötte, de 50-ik évét még nem haladta túl.

A rendes tagok a tagsági díj tekintetében két csoportba soroztatnak. Az első csoportbeli rendes tagok tagsági díja hetenkint 20 fillér, vagyis évenként 10 korona 40 fillér. A második csoportbeliek hetenkint 11 fillért, vagyis évenként 5 korona 72 fillért fizetnek.

Rendkívüli tag lehet — nemre való tekintet nélkül — minden munkásigazolvánnyal bíró gazdasági munkás s ezeknek tagsági díja évenként 1 korona.

A segélypénztár bevételei a tagok befizetéseinek kivül az állami hozzájárulás összege, ami évenként kerek százezer koronát tesz ki, továbbá a külső cselédek munkaadóinak hozzájárulása. Az állam tehát évenként egy nagy összeget: százezer koronát fizet a segélypénztárba a tagok javára, hogy

TÁRGYA.

A Krákéler.

A típus neve a természetrajzban: Krákéler extraordinarius. Az egyén a társadalomban: Hortovay Barnabás. Ennek a névnek bemutatkozásakor és egyéb alkalmakkor bámulni való tökéletességgel képes bizonyos félelmes, megdöbbentő nuánszot kölcsönözni. A vizitkártyájának, amely a legfinomabb elefántcsontpapírból készült, felírványi nagysága és utolsó divat szerinti betűkkel van nyomva, vagy litografálva, bal sarkán hatalmas címer, amelynek pajzsában ott látható egyik őse, amint kivont vértől csepegő szabályjára tűzve magasra emeli vitéz tusában megölt ellenfelének a törzstől elválasztott fejét. Nagyon büszke a nevére és ha hangulathat van, Árpádig viszi fel a családfáját.

Foglalkozása: Tisztletbeli segédfogalmazó valamelyik miniszteriumban. Arról a határozottságról amelylyel a természetéről, lovairól, béreseiről beszél, mindenkinek azt kell feltétele, hogy földbírtokos, de e tárgyban direkt nyilatkozatot nem tesz. Bizony, hogy minden elsején utalványt kap a postán, melyen azonban soha nincs 10 filléresnél nagyobb értékűje.

Külsője: A rendesen valamivel magasabb, Az,

amit szép fiúnak szoktak nevezni Arcvonásai szabályosak, bajusza utolsó divat szerint oroszosan vágva, szokla beretvélva. Az arckifejezése kellemes volna, de van benne bizonyos kemény, engesztelhetetlen vonás, mely arra van hivatta, hogy a chevalier sans peur et sans reproche-t azonnal elárulja Bizonyos könnyű eleganciával előződik, de a világról sem gigerli. Kedveli a maszviz, férfias tárgyakat s ép ezért gondosan ápolat kezein csak egyetlen hatalmas címerrel ékesített pecsét gyűrűt hord, ez pedig a balkeze kisujján van. Egész megjelenése hideg, előkelő, impomál. A óralaucaán külön vörös zsuksuk függnek, mindegyikük egy-egy értékes emlék. Egy gomb, amelyről egy pisztolygolyó visszapattant, egy kiszakított csontszálunk, egy aranybafoglalt golyó, egy „penser” stb. Szemén állandóan keret nélküli kristályüveg.

Állapota: Természetesen nőtlen 28—30 éves Fogai épek, testén néhány kisebb-nagyobb varrott seb. Életmódja, szokásai, tipikus snajtságai: Dárléltjeit a miniszteriumban tölti, a havá még a tanácsosánál is később érkezik, a kényelemben látván a tisztletbeli állás legigazabb kritériumát. Nagyon előkelően él. Őt hat között ebédel rendszeren a legelőkelőbb hotelen. A Nemzeti Kaszinót igen elmaradt és felfuvalkodott testületnek tartja (azon on dit szerint, mert nincs reá kilátása, hogy bejusson), ellenben tagja egy kisebb klubnak

Estétit ott tölti és kártyázik, mégpedig messé szerencsével. Az „on dit” azt is rebesgeti, hogy uri pasziának költségét ebből fedezi. Egyáltalában, a kártyában zseni. A klub tagjai vallás-és körkölömbőség nélkül élvezettel fosztatják ki magukat általa és ha elyerte a pénzüket, sóhajva mondják: — Mily elegánsan játszik ez a Barnabás! . . .

Tekintelye rendkívüli és ez megkönnyíti számára a nyerst. Különösen lovagias ügyekben tartják elsőrangú szaktekintélynek. Ő maga csak ritkán verekszik, s ebben különbözik fajrokonaitól, a krakalér „vulgáris”-tól. De ha mégis afferje támad, mindig tud az ügynek bizonyos regényes misztikus szint kölcsönözni. Asszony okvetlenül van a dolgoban, a feltételek pedig súlyosak Inkább pisztolyra áll ki, mert nem tartja lovagiasnak, ha ő, a sparsdarsin karddal verekszik, míg a pisztólnál inkább vannak mindkét félnek esélyei Ha megsérül, okvetlenül talál valami plazbilis indokot, melynek folytán sérthetlenségének gondosan őrzött hite nem csorbul, míg ha ellenfele halzza a rövidebbet, ezt mindenki természetesen találja.

Lovagias ügyekben kedvteléssel funkcionál, s viszont a legkeresettebb párbajsegéd. Mások ügyeit igen könnyen veszi és mint szekundás az a mit „nagyon snajdgnak” szoktak nevezni, A

ily módon a pénztár tőkét szaporítsa s lehetővé tegye, hogy a törvényben biztosított segélyösszegek idővel felemeltsenek.

Mielőtt áttérnénk a segélyzések ismertetésére, meg kell említenünk, hogy a törvény 8. §-a értelmében mindazok, kik mezőgazdasággal foglalkoznak, kötelesek minden egyes szolgálatukban álló férfi vagy nő gazdasági külső eseléd után a pénztárba évenként előre 120 fillért befizetni s ezen összeget a eseléd béréből levonni, vagy azt a eseléd által bármily módon megfizettetni, szigorú büntetés terhe alatt tiltva van. Itt megjegyezzük még azt, hogy külső eseléd alatt azokat kell érteni, akik kizárólag, vagy főleg a mezőgazdaság körébe eső munkákra fogadtatnak fel, illetve ilyen munkákat végeznek.

A munkaadók az évi 120 fillér hozzájárulástépen úgy tartoznak megfizetni, mint bármely más adót. De ezzel szemben egy igen jelentékeny kedvezményben is részesülnek s ez az, hogy ha a eselédet baleset éri, a gyógykezelési költségeket a segélypénztár viseli, holott az 1898. évi XXI. törvénycikk 5. §-a értelmében a gazda eddig minden kárpótlás nélkül tartozott gyógyítatni eselédjét. Különbösen is az a 120 fillér oly esekély összeg, hogy annyit a koldusoknak is ad évenként a legszegényebb kisbirtokos is, annál szívesebben fizetheti eselédje után, aki egész éven át dolgozik neki aránylag esekély bérért.

Nézzük most, hogy miféle segélyben részesülnek a pénztár tagjai a befizetett tagdíjak és a külső eseléd a gazdáik által fizetett évi hozzájárulás ellenében.

Ha a pénztár tagját baleset éri, őt a pénztár orvosa (nálunk a körorvos) a pénztár terhére gyógykezele. A gyógyszer, kötszerek, műszerek árát a pénztár fizeti. Ha a baleset miatt a tag egy hétnél hosszabb időre oly mértékben válik munkaképtelenné, hogy

egy helybeli gazdasági munkás vagy eseléd rendes keresetének a fele részét sem tudja megkeresni — részére a pénztár munkaképességének helyreállításáig, de legfeljebb 60 napig minden napra egy korona segélyt ad.

Ha a tag a baleset következtében 60 napnál hosszabb időre vált munkaképtelenné, a 60 napi segélyezési idő eltelte után neki a pénztár, munkaképtelensége egész tartama alatt, havonként tíz korona segélyt ad.

Ha a tag a baleset következtében meghal, hátramaradt családjának a pénztár egyszer s mindenkorra 400 korona segélyt ad. Ha pedig a tag házastárs vagy gyermek hátrahagyása nélkül hal meg: a pénztár a tag temetési költsége fejében összesen 100 korona temetési segélyt ad.

Az eddig felsorolt segélyekben részesülnek a rendes tagok mindkét csoportja, a rendkívüli tagok és azok a külső eseléd, akik nem tagjai a pénztárnak, de akik után gazdájuk fizeti az évi 120 fillér hozzájárulást.

A következőkben felsorolt segélyekben csak a rendes tagok részesülnek azzal a különbséggel, hogy a második csoportbeli rendes tagoknál az alábbi segélyösszegeknek csak a fele jár.

Annak, aki a pénztárnak tíz év óta tagja, ha munkaképességét bármely okból elvesztette, élete fogytáig, illetőleg keresetképességének netáni visszanyeréseig havonként tíz korona segélyt ad a pénztár. Annak a tagnak pedig, aki ezen segélyben nem részesült, 65 életévének elérésekor az egyéb segélyre biztosított igények épségben tartásával 100 koronát fizet ki.

A pénztár azon tag családjának, aki nem baleset következtében hal meg, — ha az elhalt legalább 5 évig volt tag, 200 korona, ha legalább 10 évig volt tag, 250 korona, ha legalább 15 évig volt tag, 270 korona egyszer s mindenkorra szóló segélyt ad. Ha az elhalt háromnál több kiskoru gyermeke maradt hátra: a központi igaz-

gatóság a segélyt arányosan magasabb összegben állapíthatja meg. Ha pedig a tag legalább 5 évi tagság után, házastárs vagy leszármazók hátrahagyása nélkül hal meg: a pénztár az elhalt tag temetési költsége fejében összesen 100 korona temetési segélyt ad annak a kezeihez, aki ápolta és eltemette.

Amidőn még megemlítjük azt, hogy a segélyzés tartama alatt a tagsági díjat nem kell fizetni, fővonásokban megismertettük a gazdasági munkás-és eselédsegélypénztárról szóló törvényt. Aki részletesebben kívánja ismerni ezen nagy fontosságú új intézményt, forduljon bármikor a szolgabírói hivatalhoz, vagy a körjegyzőhöz, ott bármikor készséggel megadják a felvilágosítást. Szintugy a körjegyzőnél jelentkeztek az is, aki a tagok sorába kíván belépni.

Az előadottakból mindenki láthatja, hogy mily elenyésző esekély a heti részletekben is törleszhető tagsági díj a nyújtandó segélyekhez arányítva. Májában áll tehát tagul belépni nem csak a kisbirtokosnak, hanem a vagyontalan gazdasági munkásnak és eselédnek is. Vegye igénybe tehát tömegesen Tótság józan gondolkodású, takarékos népe ezen áldásos intézményt, mert megbánni sohasem, de áldani fogja azt az órát, amelyben a belépésre elhatározta magát. Gondoljon mindenki családjára, amely megvan mentve a legnagyobb nyomortól, ha fenttartóját kiragadja övéi köréből a halál. Nem kerül megerőltetésébe azokat a filléreket félre rakni, mert csak hetenként szívjon el néhány pipa dohánynyal kevesebbet, avagy évenként egyszerű kétszer kerülje el a koresmát, s már is megtakarította az évi tagsági díjat.

Járásunk tisztelt lelkészeit, körjegyzőit és tanítóit pedig felkérjük, hogy a szolgabíroság által kiadott és a törvény népies magyarázatát magában foglaló füzetek alapján a néppel a legselesebb körben ismertessék meg a segélypénztár intézményét, úgy hogy

fele párbajköltségei kolozsásalák, de mindenki boldog, ha az összeget köszönettel átnyújthatja neki. Sokkal korrektebbnek tartják és sokkal jobban félnek tőle, semhogy pár száz forint adósságra emlékeztetné. Mindig gummi-kerekűn jár, de lakása nincs. hotelben lakik azzal az ürügyel, hogy legközelebb etabilizotatja magát.

Legfőbb ambíciója: Becsületbírosági elnökké lenni.

Szerepe a természet háztartásában, haszná-kára, rendeltetése: Díszlet a társadalom parkettjén, az emberi kisiség prototípusa, az emberi nagyság allurájával. Él az ostobákból és hülyékből, hogy az okosak tartsanak tőle. Szükséges rossz arra, hogy tudják, milyennek ne legyenék. Létezősultságát az adja, a mi a sünűné: ha hozzányulnak, szur.

Apja a hiuság, anyja a korlátoltság, a fajtája pedig örökévaló. . . .

Bátaszéki Lajos.

A levelezőlapok.

Egyszer egy özeget embert, ki azonban még mindig csinos és fiatal, megzavart egy ifjú leány. A barátai nem tudták mire vélni a változást, mely a jökevény pájtást egyszerre szótlaná tette, melázoza varázsolta. Pedig nagyon egyszerű a dolog. A karcsu, magas leány megjelenése megbontott szívében minden régi rendet, rohamosan előretett életre a régi édes vágyak s tavaszi verőfényben látta újra ragyogni az életet.

A leányak más udvarlói is voltak, közöttük egy csinos ember, kit nagyon szívesen látott, ez még jobban megbolondította a másodvirágzásban szenvedő szívet.

Abban az időben történt ez, midőn hozzánk is eljutott az „ansichtskártya” láz. A sugár, magas leányt elaráztották udvarlói levelezőlapokkal. Egyik szebb volt, mind a másik.

Az özeget embernek sehoj sem tetszett ez a komédia. Kiállhatatlannak tartotta a divatos hőbort s alig vitte ré lelkisimere, hogy ő is a küldők közé álljon. Erre azonban okvetlen szükség volt, ha imádjotta előt kellő nívón akarta tartani magát.

Egyszer meg is kérte erre a leány. Ő tul akart tenni vetélyársain, kik mind helybeli levelezőlapokon ontották érzelmeiket, s haza menve szobájában nagyot gondolt.

A gondolat tetté vált. Eszébe jutott, hogy van a fővárosban egy őse, tollat fogott, irt neki s megkérte, hogy küldjön neki egy csomó szép fővárosi levelezőlapot. A küldemény gyorsan megérkezett, tele irta a czipra lapokat mondásokkal s újra vissza küldte, hogy a fővárosba legyenek lebélyegeve.

Ezalatt elterjesztette barátait, meg a mende-monda útján, hogy ő a fővárosban van, hol ki aka. ábrándulni a leányka szép szemeből.

A leányka elhítte . . . kezdett regényessé lenni előtten szóztalan ember. Repdeső szívele várta a levelezőlapokat; egyik a másik után jött, egyik szebb volt, másik többet árult el a szóztalan ember érzelmeiből.

Az utolsók egyike annyira megindította a szívecskéjét, hogy tollat fogott s az első levelezőlapon jelzett tartózkodási helyre czimezve, ő is röpített egy sokatmondó levelezőlapot.

A szóztalan ember őse nem tudta mi tévő legyen. Elküldte a bátyjának.

A levelezőlap éppen jó időben érkezett. A szóztalan ember már megvonta a szobafokságot, mely ártatlan cselofsága révén állandó otthon ülésre kényszerítette s éppen sétálni akart indulni.

Nem lehetett, a levelezőlap annyira kedves volt, hogy okvetlen válaszon kellett válaszolnia, — ez újra egy hétre a szobához kötötte . . . s azután még többször megismétlődött a dolog, úgy hogy mire a szóztalan ember érzelmei győzedelmeskedre kerültek a szabad levegőre, anyi volt hivatalában a restanczia, hogy alig győzte.

Első szobái ideje a leányhoz vezette, ott elővették, kikérdezték pesti útja feiól hazugságai — hála a vidék hátramaradásának — nem hagyták cserben.

A szóztalan ember boldog volt . . . örült ötlete sikerén . . . s biztos volt a diadalban . . . mig pár nap múlva hírül nem hozta a mende-monda, hogy a sugár, magas leány mennesszonya az ő legkiállhatatlannab vetély ársának.

A hir egy időre tőkre tette kedélyét, de nem sokáig . . . a másodvirágzás hamar hullik.

A leányka azonban még ma is álmódúza emlékezik egy szóztalan emberre, ki a főváros zajába menekült, hogy feledni tudja „ő”-t.

Zombory Desző.

ne legyen senki azok közül, akik a tagok sorába belépni jogosultak s a segélyre leginkább rászorulnak, — aki ne ismerné a szegények törvényét. Hasznos munkát végeznek, nemes célt szolgálnak mindazok, akik ezen törvény végrehajtásában a hatóság segítségére sietnek.

Buzdítanak a népet a tagok sorába való tömeges belépésre, mert csak akkor felel meg ez az áldásos intézmény a törvényhozás és a kormány által hozzá fűzött várakozásnak, ha a pénz-tár által nyújtott segélyt mindazok igénybe veszik, a kik arra rászorultak s akkor elmondhatjuk majd: a mezőgazdasággal foglalkozó s a magyar nemzet gerinczeit képező jó népünk sorában nincs többé koldus.

Sinkovitch Elek.

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **A jelmez-estély** napja február 14-ike rohamosan közeledik s ugyanolyan mértékben nő az érdeklődés. A rendezőség messze vidékre utólagosan is küldött meghívókat s még Slavoniából is kapunk vendéget. Napról-napra növekszik azok száma, akik jelmezben fognak megjelenni s egymásután érkezik a már kész, szebbnél-szebb női és férfi jelmezek. A rendezőség mindent elkövet az estély sikere érdekében s az előreláthatólag nem is fog elmaradni. Reméljük, hogy a vidéki intelligenciája is fel fogja használni az idei farsangban ezen egyetlen jó alkalmat, egy nem mindennapi mulatságra.

— **A szombathelyi egyházmegye** megüresült püspöki székét, mint értesültünk, dr. István Vilmos felszentelt püspökkel fogja betölteni.

— **Hidasy Kornél vagyona.** Boldogult püspökünk, a sorki uradalom felszerelését és a vetések értéket is beleszámítva, csaknem 400,000 koronára rugó vagyon hagyott hátra. Ennek a hagyatékának harmadrésze a püspökségre és harmadrésze Hidasy Tini kassza-nyára, a boldogult püspök egyetlen nővéreére fog szállni.

— **Kinevezés.** Az igazságügyi miniszter Sokál Rezső muraszombati kir. járásbírói díjnyokt irnokká nevezte ki néhai Hegedűs József helyébe. Sokál már 4 év óta díjnyok és szorgalmával kivirta felelősségek elismerését.

— **Népmagyarosítás.** Santavecz Mátyas szed-sebényi lakos vezetéknevét helygimnáziumi engedéllyel „Sósa” változtatta.

— **A népszámlálás eredménye járásunkban.** A folyó év január havában teljesített népszámlálás befejeztében, nem lesz érdektelen, ha az eredményt fővonásokban megismertetjük. A járás 114 községében 48011 lakos találtatót, távol volt 3592, s így a lakosság száma összesen 51603. 1890. évben 44987 lakosa volt járásunknak s így a szaporodás 10 év alatt 6616. A házak száma 8941; háztartás van 10102, öres lakás 500 találtatót. Muraszombaton kívül egyezeren felül van lakosa a távollevőkkel együtt Tötteresztr. Barkócz, Felső-Lendva és Bódhögy községeknek. Végül megemlítjük, hogy járásunkban a népszámlálás költségét 3687 korona 42 fillért tesznek ki.

— **Legjobb orvosság.** Mindazok, kik gyomor-baj, étvágytalanság, rossz emésztés, májfájdalmak, köhika, vérszegénység, ideges fogfájásban szenvednek, használják a világhírű Pserhofer vértisztító labdacsokat, melyek teljesen ártalmatlanok, gyorsan és biztosan hatnak és a legelsőfrangú orvosok által ajánlottak. Hasznos szolgálatot véltünk t. olvasóinknak, ha e kitűnő szert b. figyelemükbe ajánlunk 1 tekercs, mely 6 doboz á 15 labdac 1 50 frt. — A pénz előleges beküldése után 1 tekercset 1.25 frt., 2 tekercset 2.30 frt., 3 tekercset 3.35 frt. kűld bérmentve Pserhofer J. gyógyszer-tár, Bécs, I. Singerstrasse 15.

— **Köszönet.** A muraszombati takarékpénztár 50 korona segélyt adományozott a muraszombati járási gazdakörnek, hogy kitűzött szert célját minél előbb elérhesse; fogadják ezen adományért a gazdakör hálás köszönetét. A választmány.

— **A gazdasági munkásegélyező pénztárnak** Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter 2000 korona alapítvánnyal alapító tagjai sorába lépett. A segélypénztár igazgatósága legutóbbi ülést január 3-án tartotta. A szervezés munkáját az igazgatóság hovatovább befejezte s ennél a lehető legnagyobb takarékosággal jártak el az okból, hogy annak terhet minél könnyebben viselhessek az érdekeltek. A tagdíjak befizetése postakártyáképzésként csak utján fog történni, erről szóló kereskedelmi miniszteri rendelet 88.670 sz. a. márkidatolt valamennyi postahivatalnak. A tagsági díjak letételegben is lehet írni, erre a célra külön gyűjtőlapokat fognak kikapni.

— **Köszönet.** A muraszombati takarékpénztár 40 koronát volt szives a muraszombati jót. ker. ügyeletnek adományozni, miért ez uton is leg-hálás köszönetet mond a választmány.

— **Munkaközvetítő intézetek a vidéken.** Hegedűs kereskedelemügyi miniszter — mint a Köz. Tud. értesül — számos ipartestület felkérésére folytat a budapesti munkaközvetítő intézet mintájára vidéken, a kereskedelmi iparkamrák székhelyén munkaközvetítő intézetek felállítását tervezi. E végbő leiratott intézet a kereskedelmi és iparkamrákhoz, melyben véleményes jelentésételre hívja fel őket, vajjon ily intézetek létesítése szükséges-e és azok felállítása és fenntartása milyen költség-járna.

— **A hadmentességi adó.** A pénzügyigazgatóság közhírre teszi, hogy a hadmentességi adót fizetni kötelesek egyének ott, ahol állandóan tartózkodnak, az előjárásúgnál vagy adóhivatalnál tartoznak bejelenteni polgári állásukat, lakásukat, sorozásuk helyét és idejét s kötelesek hiteltelen kimutatni egyes állami adójk összegét. A bejelentés elmulasztása jelentékeny büzbantétellel jár.

— **Tűz.** Kercsmár Farkas csekéfal lakosnak a múlt napokban éjjel 1 órákor kigyuladt takarmánnyal és gazdasági eszközökkel a tűz martaléka lett. A gyanú káros ellen irányul, ki épületet tulmagasan biztosította s így nincs kizárva, hogy az vagyoni haszon szerzésből maga gyújtotta fel. A muraszombati csend.őrs a nyomozást erőlyesen folytatja.

— **Emberkereskedés.** — Az amerikai magyarok közhírre szomorú képet tár fel az a helygimnáziumi leirat, melyet az összes főszolgabíráknak, községi bíráknak és rendőrkapitányoknak megküldtek, hogy tudasság a néppel — okulás céljából. A saopaoi osztrák-magyar konzul adatai alapján — írja a miniszter — tudatom, hogy a Dél-Amerikába kivándorlók mily szerencsétlenül helyzetbe jutni; a lelketlen ügynökök kávéültetvényeken dolgoztatják alacsony munkabé, szokatlan életmód és éghajlati viszonyok mellett, mihez még a nyelvi nehézségek és ezeknél fogva a munka elnyerésének nehézségei is járulnak, úgy, hogy a bevándorlottak teljesen elzülnek, mindenükből kifosztatnak, éhezve, rongyosan csoportokban kóborolnak, a nők erköstenletre életré vetemednek, s gyermekeiket elhagyják. Az elhagyott gyermeket azután az ültetvényesek nevelik fel, hogy a maguk számára olcsó munkaerőt nyervejen, egyszóval a Dél-Amerikába kivándorlók emberkereskedésnek tárgyai.

— **Bélyeg-füzetek.** A postaigazgatóság a közönség kényelmére praktikus újítást hozott be, hogy a közönség hosszabb időtartamra beszerezni szokott postai értékjegy-készletét különös gondozás nélkül is tisztán és épségben megőrizhesse. E célból a bel- és külföldre szóló közönséges és ajánlott levelek bérmentésére használatos 10, 25 és 35 filleres levéljegyekből védőpapírral ellátott füzetcskéket (agynevezett értékjegy-tömböket) bocsátanak ki. A jegyfuzetek védőpapíra díjszabási kivonattal van nyomatva. A 10 filleres jegyfuzet védőpapíra vörös, a 25 filleres jegyfuzet védőpapíra fehéres (chamois), a 35 filleres jegyfuzet védőpapíra fűzől. Ezek a füzetek egyenkint 24 darab levéljegyet tartalmaznak. A 10 filleres jegyfuzet ára 2 korona 2 fillér, a 25 filleres jegyfuzet ára 6 korona 2 fillér, a 35 filleres jegyfuzet ára 8 korona 4 fillér. A jegyfuzetek az évi február közepéig a kir. posta- és táviró-hivataloknál és a postai értékjegy-árusítóknál a jelzett árban kaphatók.

Irodalom.

A **Divat Újság** nyolczadik évének harmadik száma a szokásos dísz tartalommal megjelent. Rendkívüli gazdasági nyelvezetével fölkapja a legújabb divatot számos képpel, bő magyarázattal ismereti, a mit megkönyös a kétdolias szabásmintái. Szines divatképe hónapokonta a legromebb öltözeteket ábrázolja, míg a kézimunka-malékleten az egyszerűt egészen a pompásig való kézimunka-magyarázatokat hozza oly könnyen megérthető módon, hogy az ma már számos leányiskola tanítólajva vált. E mellett olvasói mulattatásra is feltelep-

zik meg. A minden számhoz mellékelt szórakoztatót kedves novellák, háztartási tudnivalók és egyéb dolgok ki. A hónapokint készér megjelenő **Divat** nagyon olcsó. Postán való szállással negydedárba kerül a honi fillet. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, VIII., Rókk szilárd-utca 4. szám.

— **A Gyermek-Divat,** az anyák e kedves újsága, nyolczadik évének második száma megjelent. Kérdőből 100 képpel tarkított nyelvezetével fölkapja hasznos oktatja a szorgos anyákat arra, hogy az elhasznált, vagy a magyok kötött ruhát miképp kell a kőcsinyek számára átalakítani vagy újat varrni. Könyvböcsőgőre van ebben a minden számhoz mellékelt kétdolias szabásmintái. Ezonkívül az apróságok is kellemesen szórakoztatja a meny-játékosok apró tárgyak készítésére oktatja. A Gyermek-Divat hónapokint megjelenő újság. Előfizetni is lehet legolcsóbb: negydedárba egy korona tíz fillér, postán kűlve. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, Rókk szilárd-utca 4. szám.

— **A Palyolat,** nyolczadik évének második száma megjelent. Ez az egyetlen magyar újság, mely kizárólag a fehéreműdivattal foglalkozik. Teszi pedig ezt olyan részletességgel és alaposagag, hogy az olvasója nines ráuntalva a kőcsen vett és drága fehéreműre, hanem minden darabját ott maga megismerelhatja a minden számhoz mellékelt magyarázatokkal ellátott kétdolias szabásmintái segítségével. A Palyolat minden hónap elején megjelenő újság. Előfizetni is lehet legolcsóbb: negydedárba egy korona tíz fillér. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, Rókk szilárd-utca 4. szám.

3385/1900

Árverési hirdeteményi kivonat.

A muraszombati kir. járásbírószék mint telek-könyvi hatóság közhírre teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak Lang Mária andorházi lakos végrehajtást szenvedő elleni 109 kor. 32 fillér adóhárlék tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a muraszó bati kir. járásbírószék területén levő, Andorháza község határában fekvő, az andorházi 3. sz. telekkönyvben A. I. 35. sorz., 371. hrsz., 9 és 57. hrsz. birtokból Lang Mária által illett $\frac{1}{4}$ része 226 koronában, a 65 sz. telekkönyvben A. I. 1—2—4—6—9—14—17—19—34. sorz. 3/a, 163/a, 173/a, 177/1, 177/5, 187/1, 187/5, 191/a, 193/a, 196/a, 200/a, 376/a, 383/a, 385/a, 459/a, 467/a, 473/a, 475/a, 490/a, 499/a, 503/a, 505/a, 507/a, 509/1, 509/5, 512/a, 514/a, 520/a. hrsz. birtokból nevezett illető $\frac{1}{4}$ része 184 koronában, a 70. sz. tkknyvben A. I. 1—3. sorz., 168/c, 191/c, 379/c. hrsz. birtokra 78 koronában, a 72. sz. telekkönyvben A. I. 2—9. 12—13, 25. sorz. 167/a, 179. 183, 186/a, 190, 192/a, 194/a, 197/a, 370, 378, 368. hrsz. 60. házsz. birtokra 638 koronában, a 84 sz. telekkönyvben A. I. 1—2. sorz. birtokra 52 koronában, a 86 sz. telekkönyvben A. I. 1. sorz. 182. hrsz. ingatlaura 34 koronában, a 88. sz. telekkönyvben A. I. 1—2. sorz. 180/a, 184/a/2. hrsz. birtokra 22 koronában, a 89. sz. telekkönyvben A. I. 1—2. sorz. 180/b, 184/b/2. hrsz. számú birtokra 19 koronában ezemmel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1901. évi február hó 20-ik napján

d. e. 10 órákor Andorházán, a község házájánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alás is eladatiúni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becserának 100%—t vagy kétszerében, vagy az 1881. LX. 42. §-ában jelzett árlólyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvaképes értékpariban a kiküldött kezhöz letenni, avagy az 1881. LX. t-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályzerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Muraszombatan, a kir. bíróság mint telekkönyvi hatóságnál, 1900. évi szeptember hó 4.

MATAUSCHEK, kir. albiró.



